

v literatuře pro děti cestu opírající se vedle zábavnosti především o výraznou výchovnost a podceňující funkci estetickou). Tenčík razil názor, že žádný spisovatel, ani autor Foglarova typu, nemá být z literatury vylučován násilně.

Klíčovým dílem Františka Tenčíka a jedním ze základních děl české literární historie a teorie literatury pro děti a mládež je jeho kandidátská práce *Četba mládeže v počátcích obrození* (knižně vyšla 1962). Obhájil ji na Filozofické fakultě brněnské univerzity, kam přešel roku 1960 z Vyšší pedagogické školy v Brně. V této studii František Tenčík zejména rozpracoval pojem tzv. četby mládeže, tedy té části literatury, kterou děti a mládež přijímají a čtou bez ohledu na to, zda prvotně byla, či nebyla určena jim. Podle primárního čtenářského určení pak Tenčík prosazoval dnes zcela zažitě dělení na četbu mládeže intencionální (literatura pro děti a mládež) a neintencionální.

Roku 1963 se na Filozofické fakultě habilitoval svou monografií o J. V. Plevovi (knižně vyšla posmrtně, r. 1979).

Další uznávanou Tenčíkovou publikací je soubor statí *Umění dětem* (1972). Zvláště pak dvě úvodní studie *K otázce zvláštních funkcí slovesnosti pro děti a mládež* a *K otázkám materiálu a předmětu literárněhistorického zkoumání slovesnosti „pro děti a mládež“* stále patří mezi významné texty české teorie dětské literatury a četby dětí a mládeže.

František Tenčík se však neomezoval pouze na dětem určenou literaturu, trvalý a soustavný byl také jeho zájem o dramatickou tvorbu pro děti. Informoval o ní a hodnotil ji už jako referent Československého rozhlasu v Brně (1938–1946), byl dramaturgem a režisérem dětské scény Zemského divadla v Brně, po válce spolupracoval s Městským divadlem mladých. Zájem o drama pro děti ho neopustil ani později (stačí nahlédnout do *Umění dětem*), rozšířil jej posléze i na oblast loutkového filmu (tak vznikla např. jeho monografie o Hermíně Týrlové).

Vedle práce vědecké, dlouholeté práce pedagogické, vedení literárněteoretických a kritických periodik věnovaných literatuře

pro děti a mládež, už zmiňované *Štěpnice a Zlatého máje* (1961–1963), zasáhl Tenčík do literatury pro děti rovněž jako autor původních děl. Nejméně dvě jeho beletristické knihy jsou dosud bezesporu životné a zde stojí za připomenutí. Je to zaprvé ojedinělé pásmo drobných poetických próz určených nejmenším *Ivánek* (1954, přepracováno 1957), v němž František Tenčík prokázal schopnost citlivé práce s jazykem a dobrou znalost potřeb mladého recipienta, a pak próza ze života dětí, „klukovský příběh“ *Chlapec v bílém svetru* (1971).

K dokončení rozepsaného románu s dívčí hrdinkou a k přepracování některých prací literárněvědných (podle svědectví přátel rovněž monografie o J. V. Plevovi) už nebyl Františku Tenčíkovi dopřán čas.

L. NOVÁKOVÁ

Vzpomínka na dr. Yvonu Coufalovou

V tomto roce uplynulo šedesát let od narození dlouholeté učitelky katedry matematiky Pedagogické fakulty Masarykovy univerzity RNDr. Yvony Coufalové, CSc. (18. 3. 1944). Dr. Coufalová pocházela z rodiny vynikajícího českého matematika univ. prof. RNDr. Otakara Borůvky, což nepochybně ovlivnilo její profesní volbu. Po středoškolských studiích absolvovala v letech 1961–1966 na brněnské Přírodovědecké fakultě studium odborné matematiky se zaměřením na algebru. Poté nastoupila na Katedru matematiky Pedagogické fakulty UJEP, kde působila až do své předčasné smrti v roce 1993 jako odborná asistentka.

Ve své vědecko-výzkumné práci se zaměřila na algebru. V letech 1971–1975 se zabývala v rámci výzkumného úkolu Kvalitativní matematické metody a základní matematické struktury problematikou abelovských grup s operátory. Vyšla ze studia abelovských grup bez torze a ukázala možnosti zobecnění některých jejich vlastností na grupy s operátory. Souběžně s tím se dlouhodobě podílela na řešení výzkumného úkolu Studium binárních systémů to-

pologickými metodami, řešeného na Přírodovědecké fakultě v Brně. Výsledky shrnuje v rigorózní práci Polynomy na grupě permutací ze tří prvků, obhájené v r. 1973, a v kandidátské disertaci Polynomické funkce nad S_3 obhájené v roce 1980. Z této oblasti publikovala osm studií ve Sbornících prací Pedagogické fakulty UJEP v Brně a v časopise Archivum Mathematicum.

Otázkami výuky algebry se zabývala i ve své práci pedagogické. Je autorkou zdaných vysokoškolských skript pro cvičení

z algebry, dvou učebních textů z algebry a geometrie a spoluautorkou pěti didakticko-kometodických prací o rozmanitých otázkách výuky matematiky.

Téměř třicetiletým působením na katedře matematiky významně ovlivnila přípravu budoucích učitelů matematiky pro různé typy škol. V našich vzpomínkách zůstává jako obětavá a svědomitá vysokoškolská učitelka i milá kolegyně.

J. HÁJEK

Redakci Universitas došlo

Balík Stanislav (ed.), Ondřej Krutílek, Ondřej Rojčík, Petr Vilímek: **Komunální volby v České republice v roce 2002.** MU v Brně, Mezinárodní politologický ústav, svazek č. 28, Brno 2003

BOOK OF ABSTRACTS „Persistent Toxic Substances Contamination of the European Region“. Hotel Santon, Brno, November 10 - 12, 2003. Masarykova univerzita v Brně, 2003

CODIFICATIONS et SYMBOLES des CULTURES NATIONALES. 13-15 juin 2002. MU v Brně 2003

České země v 17. a 18. století (Barokní doba, společnost, kultura). Sborník příspěvků odborného historického semináře pro učitele dějepisu základních a středních škol. Ed. Jiří Mihola. MU v Brně 2003

Digital Earth Information Resources for Global Sustainability. Ed. by Milan Konečný. MU Brno, 2003

Fiala Petr, Pitrová Markéta (eds.): **Rozšiřování ES/EU.** MU v Brně, Mezinárodní politologický ústav, Brno 2003

Holzbachová Ivana: **Příspěvky k otázkám filozofie vědy.** MU v Brně, 2003

Hroch, Jaroslav: **Filozofická hermeneutika v dějinách a současnosti.** Masarykova univerzita v Brně, 2003

Kopeček Lubomír (ed.) Marián Belko, Vlastimil Havlík, Jaromír Sedlár: **Od Mečlara k Dzurindovi.** Slovenská politika a politický systém v prvním desetiletí samostatnosti. MU, Brno, Mezinárodní politologický ústav, Brno 2003

Malach Antonín: **Podpora podnikání v regionech ČR a EU.** Sborník referátů ze stejnojmenné konferenci 20. 11. 2003 ve Slavkově u Brna. MU v Brně, 2003

Malach Antonín, Viturka Milan: **Odborné vzdělávání v procesu evropské integrace.** Sborník referátů ke stejnojmenné konferenci konané dne 11. 9. 2003 v Brně. MU v Brně, 2003

Prof. Ing. Josef Mervart, DrSc.: **Způsoby poznávání světa.** MU Brno, 2003

MUDr. Palásek Ivo, MUDr. Doubek Michael, Ph.D., prof. MUDr. Vorlíček Jiří, CSc.: **Chronická lymfatická leukemie.** Informace pro pacienty a jejich blízké. Interní hematologická klinika Lékařské fakulty MU a Fakultní nemocnice Brno. Brno 2003

Rozvoj veřejného sektoru v ČR a SR. : Malý, I., Sivák, R. a kol. MU v Brně. Ekonomicko-správní fakulta. Brno 2003

Slaninová, Iva (ed.): **XVII Biological Days MEMORY IN LIVING SYSTEMS. Organized by Czechoslovak Biological Society and Department of Biology, Medical Faculty MU Brno.** 19 -20 November 2003, Brno. MU, Brno, 2003

Poláček Jiří: **Tvorba a recepce. Studie o meziválečné české literatuře.** MU v Brně, Pedagogická fakulta. Brno 2003

Pospíšil Ivo: **Slavistika na křižovatce. Vychází ve spolupráci se Středoevropským centrem slovanských studií v Brně, o.s., Ústavem slavistiky Filozofické fakulty MU a Vydavatelstvím MU v Brně.** Brno 2003

DOKONČENÍ NA STRANĚ 72